

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.577

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 3 de diciembre de 1904

Buenaventura Rodríguez Parots  
ABOGADO

COLEGIO 1.º DE DERECHO

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

## Calendarios y presunciones

En un periódico japonés de Yokohama, *El Taiyó*, se ha insertado un artículo, del que publica extractos la gran prensa europea por el interés que despierta, debido a los juicios que el articulista expone acerca de las potencias que intervienen en los asuntos del Oriente asiático.

La finalidad de tal trabajo se reduce a conocer qué pueblo acabará por ejercer la hegemonía, ó, en otros términos, quién será el tutor que se encargue de dirigir y administrar, al propio tiempo que explotar, a ese eterno menor de edad que se llama Imperio chino.

Siendo japonés el autor, exequado es decir que reserva al Japón la mayor y más sana parte en la contienda entablada contra Rusia en el terreno de las armas, y contra los demás en el del tráfico mercantil y en el campo político.

Japón—dice—aspira a ser la más poderosa potencia marítima del mundo, aunque no para engrandecerse a costa de los demás, y si para ejercer la misión que la Historia le tiene reservada en el extenso Océano Pacífico.

No sabemos cómo obraría aquél después que se viera dueño del mar; pero a las mientes se nos viene el recuerdo de los Estados Unidos, que hacen iguales declaraciones hasta que les vino en gana el seguir conducta opuesta a aquella de que hablamos.

Alemania es, en sentir de *El Taiyó*, de poca fuerza militar en China, aunque de gran poderío comercial, que compete con el de Inglaterra, mas no superior al del Japón, que acabará por vencerle, a causa de las condiciones individuales de sus hijos y por la mejor posición geográfica que disfruta.

Francia es pueblo muerto a los ojos del escritor japonés: tiene un exterior brillante, pero un fondo de corrupción y de muerte; su energía vital está agotada, pues su población anualmente decrece, y es lógico admitir, dice, que en el transcurso de un siglo desaparezca como nación; por eso no es de temer que engrandezca su imperio colonial con despojos del territorio chino.

En cuanto a los Estados Unidos se han desviado de su tradicional política y natural camino al apoderarse de Filipinas; pero la segura derrota de Rusia, afirma *El Taiyó*, les hará comprender el rumbo que debe seguir dominando el Canal de Panamá y expansionándose hacia América del Sur.

Inglaterra cree el periódico japonés que no dificultará en China la acción del Mikado; su principal objetivo es la conservación del Imperio indio y no se apartará de él mientras no se vea obligada por la intrusión de alguna gran potencia europea en los asuntos de los pueblos de raza amarilla.

Para Rusia ha llegado la hora del vencimiento; Japón le arrojará de la Manchuria y tendrá que renunciar a poseer ningún puerto sobre el Mar Pacífico; necesitará un siglo para reponerse de sus actuales quebrantos, y cuando encontrando cerrado el paso al Oriente trate de dirigirse al Sur, chocará con Inglaterra, que luchará por conservar la India, lucha en la que el Japón será mero espectador, pues vivirá en paz hasta que Rusia vuelva a sentirse bastante fuerte para probar nueva batalla.

Entretanto, el Mikado y sus subditos se dedicarán, desde que termine la guerra actual, a impulsar a China por el camino del progreso, la que necesita, para recorrerlo con seguridades de buen resultado, introducir grandes reformas en su administración civil y militar, siempre apoyada en el brazo del Japón, sin que pueda encontrar en otro alguno

mejor protector y guía, el cual se sentirá orgulloso al prestar tal ayuda a su viejo vecino el Imperio del Sol y al defender su independencia.

Cómo se vé, el programa trazado y los juicios emitidos, no pueden ser más agradables para los japoneses, y en primer término para el autor de los mismos. Falta ahora oír los pronósticos que hagan las potencias juzgadas por *El Taiyó*, para conocer si están ó no conformes con el papel que aquél les asigna en la futura política oriental, y sobre todo si China se conforma con desempeñar el papel de perpetuo pupilo sometido a la tutela del Mikado, ó si, por lo contrario, llegará un día en que los cuatrocientos millones de habitantes que la constituyen, se sienten hombres con corazón bastante para rechazar toda ingerencia extranjera y vivir vida libre é independiente como dueños soberanos de sus destinos.

Porque no es creíble que el *El Taiyó* llegue a presumir que los chinos, por chinos que sean, acepten sin reservas que el Japón lucha contra Rusia únicamente por amor al arte y en beneficio exclusivo de la Corte Pekín, y que se haya borrado de su corazón y de su pensamiento todo deseo y propósito de desquitarse de la cruenta campaña de 1891.



## NIEVE!

Nieve que caes en copos bienhechores besándome con ósculos glaciales, no amentes mis puros ideales (en plena primavera de sus flores)!

¡Déjalos, pues, con tus amores vírgenes del placer, de albos ondulados, a quienes glorifican las vestales de morbidos contornos, seductores! Prosigue en tu caer, caer hermoso, viéndome la campaña de pureza, hasta que torne mayo prodigioso!

Y viéndome caer, en mi tristezas, he de entonar el himno venturoso de las almas que adoran tu belleza!

Adelardo Carras Vázquez.

## DE LA MONTAÑA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

### SOBA

Desde el Valle de Soba nos dicen que ha caído en la parte baja, en la anterior semana, más de medio metro de nieve, pasando de uno la masa que interceptaba el Portillo de Sta y el paso a otros pueblos altos.

Entre los vecinos del mismo se sigue con interés el proyecto de trazado del ferrocarril del Meridiano, indicado en el plano de ferrocarriles secundarios, por Sarán y Vega de Pas al Puerto de las Estacas de Trunba, opinando muchos, buenos conocedores de aquel terreno, que más fácil, directo y económico sería llevar la vía férrea desde Solares a Liérganes y de aquí por Buelabado, en el Ayuntamiento de Arredondo y por Catedo en el de Soba a salvar divisoria por el Portillo de Sta ó bien faldando la cordillera por el de Los Tornos, donde ya hay una buena carretera.

También es asunto que preocupa a los sobanos la terminación de la carretera que desde Arredondo se dirija a Espinosa de los Monteros, en Castilla, por el indicado Portillo de Sta, empalmando con la llamada de Las Machorras.

Para darla por terminada en territorio montañés falta ya muy poco, estando replantada y terraplenada.

La paralización de las obras obedece a causas políticas: los amigos del señor Eguiliter parece ser que tienen en su mano el medio de que aquellas prosigan ó no, a su voluntad, pues uno de ellos es ó representa al contratista, y han suspendido todo trabajo desde que en las pasadas elecciones el duque de Santofía tuvo en Soba mayoría sobre su contrario el señor Trápaga.

El referido duque ofreció gestionar la continuación de las obras y nada ha debido hacer cuando aún no se ha dado en ella ni un solo golpe, viéndose por tal motivo el vecindario de Soba imposibilitado en invierno de comunicarse con Castilla y de acudir a los importantes mercados semanales de Espinosa.

Otro asunto que generalmente interesa en aquel valle es la terminación de las obras de la iglesia parroquial de San Martín importando los que faltan unas seis mil pesetas, el expediente está ya terminado y aprobado hace tiempo, pero como si no estuviera para nada en las esferas oficiales para que cuanto antes se realicen.

**SAN FELIPE DE BUELNA**  
Un accidente.—Con el fin de recoger unas yeguas que tenía pastando en las inmediaciones del monte denominado Tejas, salió hace pocos días en aquella dirección, acompañado de un amigo, el joven de veinticinco años, José Fernández Crevada.

## Edición de las doce de la noche

Al llegar a uno de los sitios más altos y cargados de nieve, denominado *La Colla*, notó el acompañante de José Fernández que éste desfallecía y que presentaba evidentes señales de perecer helado.

Entonces apeló a tantos medios tenía a su alcance para auxiliar a su amigo, preparando que entrase en reacción, pero viendo que nada conseguía y que los síntomas se acentuaban cada vez más, corrió al pueblo de Villaseca en demanda de auxilio y, en unión de algunos individuos que le acompañaron, consiguió trasladar al accidentado a Anievas, en donde el médico don Primitivo Losada le prestó todos los auxilios que creyó del caso, logrando salvar al joven de una muerte cierta.

**El temporal.**—Después de haber sido las cosechas, tanto de maíz como de hortalizas, esenciales, el temporal de nieves y fríos, que se anticipó bastante, tiene a los pobres labradores, que son los más en estos pueblos, aterrizados, pues ven acercarse un invierno que será su ruina, dado que no hay quien compre el ganado y teniendo también en cuenta la carestía de la paja.

**De Instrucción pública.**—Los maestros de este Ayuntamiento presentaron en la época reglamentaria los presupuestos de sus escuelas para el próximo año de 1905, en la Secretaría municipal.

Las escuelas nocturnas funcionan con toda regularidad, notándose gran animación en los jóvenes, deseosos de instruirse.

## Noticias oficiales

Se ha expuesto al público en el Ayuntamiento de Liendo el padrón de cédulas personales para 1905.

El día 18 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Ramales la subasta del arbitrio especial sobre las carnes que se sacrifican en el Matadero público, bajo el tipo de 1.200 pesetas.

Se han recibido en este Gobierno civil los presupuestos presentados por los maestros de las escuelas de Riotuerto y Ramales, aprobados por los respectivos Juntas locales de Instrucción pública.

Han quedado constituidas las Juntas locales de Reformas Sociales, en los Ayuntamientos de Soba, Castro Urdiales, Voto, Maruelo, Medio Cadeyo y Enmedio.

Para su aprobación ha remitido el Ayuntamiento de Santurde de Toranzo, a este Gobierno, el padrón de prestaciones personales para los años de 1905 al 1907.

Según comunica el Alcalde de Argoños al señor Gobernador civil, los enfermos varicelosos continúan bien, no habiéndose presentado ningún otro nuevo caso.

### Una detención

Por orden del Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera, la guardia civil de Cabezón de la Sal detuvo días pasados en el pueblo de Treceño, al joven Eulogio Soler, de diecinueve años, contra quien sigue causa aquel Juzgado por descarrilamiento de una máquina del ferrocarril Cantábrico.

También ha sido detenido por la guardia civil de Santillana y puesto a disposición del Juzgado municipal de Rocín, el vecino del pueblo de San Esteban, Ulpiano Rodríguez Gutiérrez, de treinta y un años, por insultos y amenazas a su vecino Celestino Abascal Madrazo.



Las últimas impresiones en la política actual son que se acerca la crisis, la crisis ministerial.

Tardará unos pocos días todavía en suceder, porque ahora entre tanta pringue es vergonzoso caer.

Evidente es que el motivo lo de Carabuyes será, pero hay que disimularlo por la vergüenza que da!

La crisis con un pretexto que deje a salvo el pudor surgirá, pero así y todo ha de dejar mal olor.

Y aun cuando Maura la funde en causa de mejor vaho, ¡esa crisis será la crisis del *Ratón pelao!*

Con motivo del cruel temporal de nieves que ha descargado sobre Madrid se ha repartido estos días comidas gratis a los pobres.

En los cuarteles, según leo, se ha distribuido abundante rancho, muy bien condimentado, del que han participado gran número de personas necesitadas.

No apostaría yo nada a que no hayan participado también del rancho algunas personas padecientes.

Porque las hay de esas que se disfrazan de pobres, cuando se presenta la ocasión de ahorrar en casa el gasto de la comida. De todo hay en el mundo. Y como diría Gedeón, en España más que en el mundo.

«Un maestro, alumno humilde del curso de Trabajo manual educativo de Santander, se queja de que la Junta de Instrucción pública ponga trabas a la enseñanza de esos trabajos en las escuelas oficiales.

A mí me parece que la Junta de Instrucción pública hace bien.

Yo recuerdo de cuando iba a la escuela que cada vez que el maestro sorprendía a algún chico haciendo canenes con pez ó con cera, le dibujaba un conclave en el cuerpo ó correao limpio.

Y ahora se pretende que los mismos maestros acompañen a los chicos a hacer monigotes.

Dice ese maestro que el precepto de enseñar los trabajos manuales educativos es práctica ya en todas las escuelas de los países más adelantados del mundo. ¡Vaya una simpleza!

Pues eso lo que demuestra únicamente es la inferioridad de sabiduría en que se hallan esos países con relación a la Junta de Instrucción pública en Santander.

En último término, cada nación debe regirse en armonía perfecta con sus similares.

A España le corresponde ir siempre al unsono, en todo, con Turquía y Marruecos, cuyas costumbres, leyes y usos tradicionales son permanentes. ¡Y viva Maura!

Dicen de San Petersburgo que un capitán español agregado al ejército ruso, afirma que la temperatura en la Manduburia es de 38 grados bajo cero.

Sin dejar por embustero a ese apreciable señor, no creo a fuer de sincero que llegue a tanto rigor el frío, ni bajo cero, ni, aunque sea algo grosero, bajo palabra de honor!

Esas son voces que hacen correr los rusos para atemorizar a los japoneses.

Das plazas de médicos hay vacantes: una en Mangrullés y otra en Espinosa de Carrieto, pueblos ambos de la provincia de Palencia.

La primera está dotada con el exorbitante sueldo anual de 100 pesetas.

Y la segunda, con el de 150 ídem.

Debía el Gobierno adoptar alguna medida enérgica para prohibir a los Ayuntamientos esos derroches.

¡Porque mire usted que cien pesetas anuales...!

¡Y luego nos extrañamos de que haya tantas fortunas improvisadas!

En Aguilar de Campó una jovencita tierna de quince años, se fugó ¡ay! de la casa paterna.

Dicen que es bonita, casta, de ojos negros además, con un lunarito... ¡Basta! ¡ya no quiero saber más! Los cazadores que abundan por los campos de Castilla, ¡envidio no la confundan con alguna cierva! ¡llal!

Leo en un periódico: «Ayer, a las ocho y media de la mañana sufrió un espanto uno de los caballos que tiraban del coche donde iba el Alcalde, cayendo el animal al suelo.

Pregunta muy natural que se ocurre:—¿Qué animal?

Dice un periódico que en la aldea de San Mateo (Perrol) vive y goza de buena salud y de clara inteligencia una campesina llamada Rosa Fernández, de ciento doce años de edad.

Tiene dos hijas, una de noventa años y otra de ochenta y cinco. ¡Vaya, que Dios le conserve la salud a Rosa Fernández para que no se vean huérfanas y desamparadas esas dos pobrecitas criaturas!

Sánchez Toca se va a Cuba a arreglar asuntos suyos... Cuando iban a dimitirlos... ¡Qué viaje tan oportuno!

## EL "ALFONSO XIII"

En las primeras horas de la mañana de ayer, sábado, entró en nuestro puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Alfonso XIII*, que manda el capitán señor Améaga, procedente de Veracruz, Habana y Coruña.

La travesía ha sido buena, no habiendo ocurrido a bordo durante ella, incidente alguno. Para Santander condujo los pasajeros siguientes: De Veracruz.—Don Victoriano Ormazabal; Juan Martínez y esposa; Manuel González; Ramón Carroas; Manuel Gutiérrez,

## La nota del día

por APPELES MESTRES



### Las estatuas de nieve

Hoy... mañana... ¡Y no hablemos de pasado mañana!

esposa é hijos; Manuel Quijano; Pedro Saogango; Manuel Noriega; Cipriano Pérez.

De Habana.—Don Benjamín del Río; José María González Trevilla; Miguel Pascual; Elías Díaz; Antonio Rus; Tomás Caeiro; José Pulpeiro; Manuel Vega; Emilio Corral; Francisco Gómez; María Saldaña.

De Cádiz.—Don Pedro Zardomá; José María Salgueiro y María Ruyela Alonso. De Veracruz para Bilbao.—Don Rodolfo Escardó y don Alfonso Lheureux.

También conduce la siguiente carga para este puerto: De Puerto Rico: 240 sacos de café y cacao. De Veracruz: cinco bultos de cacao y tabaco.

De Habana: 83 bultos de tabaco, dulces, azúcar, café y frutas.

Conduce también el *Alfonso XIII* y descargará en este puerto 200 bultos de Puerto Rico para San Sebastián y 36 del mismo punto para Gijón.

Entre los pasajeros que de Cuba han desembarcado en este puerto venía el exalcalde de esta capital don José María González Trevilla, que fue recibido a bordo por sus amigos particulares y políticos.

### DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

## Lo inconcebible!!

(CONTINUACIÓN)

Voy a ver cómo cumplió mi palabra de continuar la enérgica protesta que he formulado contra el insoportable sonero de la Junta provincial de Instrucción pública, contra la implantación de la enseñanza obligatoria del Trabajo manual educativo.

Prometía ayer—¡y buen escándalo ha reventado la promesa!—comenzar probando el absurdo legal, el descomulgamiento ó el desprecio de la legislación vigente que entraña el tal dictamen aprobado, cuando dice que el Ayuntamiento ha contravenido la ley, que se ha extralimitado y que no puede ni debe tener valor la disposición municipal ni los maestros cumplirán sin incurrir en responsabilidad.

Pues bien, señora Junta de Instrucción pública, doctos varones que representáis la autoridad en materia de enseñanza, Consejo provincial encargado de interpretar y aplicar las disposiciones superiores: ¿es posible que así os hayáis dejado conducir a sancionar un estúpido disparate?

¿No sabéis que está vigente, en cuanto a plan de estudios de primera enseñanza, el real decreto del señor conde de Romanones de 26 de octubre de 1911?—¿No sabéis que este real decreto comprende en dicho plan, en el número 11 del cuadro de enseñanzas, el Trabajo manual? ¿No sabéis que en sus artículos 3.º y 4.º dispone, informándose en los altos y progresivos principios de la enseñanza delico-concentrías, que todas las materias del plan se den a todos los alumnos de los tres grados, variando solamente su intensidad?

Y por si esto fuera escaso, señora Junta, ilustres varones, docto Consejo, ¿tamposo sabéis que está en vigor el real decreto de 21 de septiembre de 1902, por el que se mandó como obligatoria la aprobación de la asignatura de «Trabajos Manuales» en el plan de estudios para los maestros?

Y aun más todavía: ¿es posible, sin rubor que os abraze el rostro, que desconocáis la existencia del real decreto de 24 de septiembre de 1904, el cual, en su artículo 4.º, exige a los alumnos del Magisterio la práctica de los Trabajos manuales?

Pero demos por supuesto que todo eso y mucho más todavía desconocéis, señora Junta provincial de Instrucción pública, demos por supuesto y hasta supongamos el absurdo de que se puede prescindir de destituirlos en pleno por no saberlo; después de todo, la mayor parte de las Juntas de todas clases se parecen en España en su mucha sabiduría y así echamos el pelo los españoles; pues bien, sin embargo, siempre quedará en pie un cargo estúpido: el de que no sabéis, ó no habéis previsto ó afirmado rotundamente que sabéis todo lo contrario y habéis prohibido en nombre de tal sabiduría una enseñanza hermosa legalmente ordenada por vuestros superiores.

Que me equivocaré yo en los fundamentos de mi censura, por ejemplo; pues tendría y merecería perdón, porque al embargo un pobre maestro, malhumorado, retribuido y deficientemente enseñado y cuyos

finos en esta campaña no son otros que protestar de un daño que se infiere a la enseñanza, que es mi profesión y mi vida y la única esperanza de la patria; pero que cometa un error tan tremendo, un atropello tan inconcebible en materia de legislación de Instrucción pública, nada menos que la Junta del ramo, presidida por el Gobernador, asesorada por el director del Instituto general y técnico, por el señor inspector de Instrucción pública, por un señor secretario letrado y por algunos señores maestros, y constituida además por varios varones doctos, respetables y concienzudos... ¡por Dios, señores, por Dios, que eso no es perdurable, ni aguantable siquiera, y que es preciso que ni se perdona ni se aguante! El padre os manda presentar en masa las respectivas renuncias de vuestros cargos, por el ridículo en que voluntariamente os habéis puesto, y debéis hacerlo antes de que os hagan renunciar vuestros superiores. ¿Queráis aún peor; os lo aseguro.

Yo me propongo demostrar que sois, como individuos de ese Consejo provincial importantísimo, muy inferiores a los hombres de raza amarilla, que allá en el Extremo-Oriente se ocupan de iguales cosas. Yo llegaré a pedir en esta campaña, leal y bien intencionada en favor de mis compañeros, de mis alumnos y de mi pueblo, que seis sustituidos por nipones. ¡Lo harían mucho mejor!

Se demostrará, con puntos de vista pedagógicos, en el artículo próximo.

UN MAESTRO, HUMILDE ALUMNO DEL CURSO DE TRABAJO MANUAL EDUCATIVO DE SANTANDER.

(Continuará).



ESTUDIOS SOBRE EL ALCOHOLISMO y males que ocasiona al individuo, a la familia y a la sociedad.—Memoria presentada en los Juegos florales celebrados en Córdoba el 20 de mayo de 1904. Su autor, Pedro Sangro y Ros de Olano. Madrid, Imprenta del Asilo de Huérfanos del S. C. de Jesús.—1904.

Antes de ahora he hablado en estas mismas columnas entusiasta, con justicia, el poco común talento del señor Sangro y Ros de Olano, y hoy presentásemos de nuevo ocasión para hacer cumplido elogio del joven y ya ilustre letrado, cuyo brillante informe de acausación en el proceso seguido contra el cohecho León Casado, de triste memoria, le valió unánimes alabanzas de extraños y propios.

Los principales diarios de Madrid é innumerables de provincias, pronosticaron al señor Sangro un porvenir risueño en éxitos; y en la historia curulesca quedará grabado con letras de oro, aquella peroración que hacía recordar páginas del foro gloriosísimo, que suscribió la elocuencia de los Meléndez Valdés, Cortina y Salva.

Posteriormente, en la prensa ha demostrado el señor Sangro aptitudes envidiables de avaro literato y profundo observador de la vida; y ahí están para aseceración de cuanto digo sus artículos, publicados en diferentes periódicos de la corte. Faltábale sólo poner en el libro, a contribución, su talento; y ahí está para testificarlo su *Estudio sobre el alcoholismo*.

En este opusculo, que merece ser leído por los preciosos datos que encierra, el señor Sangro pone al descubierto los execrables resultados del alcoholismo y justifica con mano dura a los que debieran atajar ese mal, por desgracia morboso, en España.

¡Lean esta «memoria» los obreros que malgastan su vida en la taberna, embriutándose; ¡lean también los incorregibles canallas de la clase media, que hacen religión de la borrachera y no reconocen otros Dioses que Bacos; ¡lean igualmente los hombres de sangre azul, que se emborachan y pagan a sus mujeres y escarcean a sus hijos; ¡lean los jóvenes que, incapaces de sentir energías para salvar a su patria del estuque que se avocina, derrochan sus fortunas y sus organismos en la taberna; ¡lean todos, y todos encontrarán en sus páginas algo que tiene mucho de voz preta.



de ese mentiroso epiléptico. Aquí no hay más guerra que la nuestra, la de los algarabistas y los machaquistas. No nos podemos ver.

¡Ah, Machaquito! ¿Quién se puede comparar con él? En este punto mi juicio es seguro. Se afirma además en un voto de calidad, el voto de mi criado, un viejo andaluz que fue mozo de establos del Gallo. Ayer me dijo gravemente: «va así bien, don Francisco.»

Y mi consejero áulico y grande amigo, el Patatero, eximio banderillero de nuestra cuadrilla, me ha dicho con sus propios labios hiperbólicos que el Machaquito es hoy el maestro que tumba más carne en Europa. Yo estoy con el Patatero. El niño cordobés mata más que el colera.

La admiración por Machaquito es profunda y desinteresada, no como la de algunos algarabistas. El otro día sacamos de la plaza en volandas a nuestro ídolo, después del último toro, que rodó de una estocada como fulminado por un rayo. En el reparto de aquella gloriosa carga tomé llevar lo mejor, el heroico y diestro brazo toricida. El cronista de El Imparcial, que también es de los nuestros, describía al día siguiente cómo se tiró Machaquito a matar el último toro, y terminaba con este espeluznante comentario: «¡Jesús, María y José!»

En mi despacho, entre Emerson y Schopenhauer, tengo el retrato de Machaquito, dedicado por su puño y letra (el puño es mejor que la letra). Desde su entrada en mi casa han descendido tres a mis cultos filósofos. ¿No serán también los filósofos toreros de la razón? Lida general es la vida.

Recogió de niño a Machaquito una tía que tiene carnicería en Córdoba. El corral de esta tía fue el palenque de los primeros ensayos del futuro matador. Subíase a la tapia; con una larga caña hostigaba a los bueyes, y una vez enfurecidos, bajaba a torrearlos. La primera vez que se puso un traje de torero lo alquiló en diez reales. Faltaba la montera. En pelo y andando ominó ocho ó diez leguas, para tomar parte en una novillada. Aquel niño obscuro viajaba ahora en trenes especiales.

Al poco tiempo se formó la cuadrilla de novilleros «bajo el rubro» de los Niños Cordobeses, y en ella entró Machaquito, junto con Lagartijo, sobrino del afamado maestro «estrella refulgente del cielo taurino» como dice mi criado, el estoquero del Gallo. Ambos jóvenes estuvieron rodando por esas plazas de Dios, pero son bien distinta suerte uno de otro. Lagartijo tenía, además de algún dinero, todos los prestigios de un nombre ante el cual los mismos toros inclinan su cerviz; Machaquito carecía de todo, de dinero, de abuelo y hasta de montera. En los meses de los pueblos recibía Lagartijo las visitas de toda la gente de viso, del veterinario, del cacique y del cura liberal. A Machaquito no le visitaba nadie: se pasaba las horas encerrado en el cuarto de adobes, contemplando sus muletas y estoques y rememorando en silencio sus pobres y deslucidas taquillas. Esta soledad de los primeros días de su carrera redobla en nosotros, los machaquistas, la admiración y el cariño, como si quisiéramos resarcirle de la injusticia de los pueblos.

Una vez en la plaza, cualquier monería lagartijosa obtenía los votos de la multitud, palmas, olés, y puros. Era un saludo a la dinastía taurina. Iba luego el humilde ascendente de Machaquito, se arrojaba materialmente en los cuernos, mataba como un aneurisma, con una «e» esas estocadas que dice El Imparcial, de «Jesús, María y José», y el público rural, nada, ni palmas, ni olés, ni puros. El pobre muchacho se quedaba contra la barrera, afligido ante la ineficacia de sus proezas. ¡Eso es buro de los pueblos los le han hecho llorar! ¡Comprendéis ahora nuestro partidismo ardiente, siendo todos los machaquistas almas generosas, si que también demóstrates! El califato lagartijino, la suprema aristocracia de Córdoba, no influye en nuestro juicio. En esto nos hallamos los machaquistas del lado de Canalajas.

Juntos tomaron la alternativa. Y hasta en tan grave ceremonia fue desgraciado nuestro gran Machaco. Se echó a suerte a quien de los dos tocaba el primer lugar, y salió favorecido Lagartijo. El prestigio de Machaquito es hoy mucho mayor, pero ello no altera el escalafón taurino, mucho más respetable que las instituciones civiles y eclesiásticas. En medio del desorden en que vive España, causa sorpresa el rigor con que se cumple el ritual taurino. Desde el presidente hasta el último mozo sabio observan los preceptos de la lida con una fidelidad sorprendente, que contrasta, en las demás cosas de orden colectivo, con la insurrección general de los instintos y de las ideas.

Ya matadores de cartel, ambos diestros se disputaron en silencio las simpatías de Guerrita. La adhesión del gran Visir de Córdoba es el ideal de todos los toreros jóvenes. Dificilísimo es conseguir este voto, porque Guerrita cree que la tauromaquia se derrumbó al caer su colera bajo la hacha homicida. Ved su contestación al pedirle parecer sobre quién es el primer torero: «Mangú (yo), y después de mangú, nada, y después de nada, el Puente. La respuesta es verdaderamente olímpica.

Con todo se inclinó hacia Lagartijo, por vinculaciones de familia y

por otros motivos ajenos a la pureza del arte. Y Machaquito, sin arredrarse por este desvío del genio cordobés, siguió dando formidables estocadas por toda España y por sus colonias adictas en tauromaquia. Y fue creciendo «la ola de la opinión», esa ola de que hablan invariablemente los dramas de Echegaray. Y ante «la ola que avanza» tuvo que inclinarse Guerrita, cambiando la dirección de sus simpatías. Congratíome en anunciarlo al Nuevo mundo, ya que casi todo el viejo lo sabe. Guerrita está hoy con nosotros, con los machaquistas. Su primera demostración pública, la hizo saliendo a la estación de Córdoba a recibir a Machaquito cuando éste volvió de México, donde dejó deslumbrado a Porfirio Díaz.

Los machaquistas recibimos el oportuno telegrama de Córdoba sobre este acto transcendental de Guerrita, y la buena nueva fue celebrada con arreglo a su magna importancia. En medio del caldeado entusiasmo, y herido yo en mi machaquismo por este acto retardatorio de Guerrita, me permití poner en duda su sapiencia tauromáquica; pero tuvo que callarme al punto, porque toda la asamblea se me echó encima, como si hubiera cometido un sacrilegio. Sólo me salvó mi condición de catecúmeno.

Machaquito gana seis mil pesetas por corrida. Su sueldo sigue al de Alfonso XIII. Calculase que ganará este año alrededor de ochenta mil duros. A fuerza de arrojo ha conquistado la plaza de Madrid, que es la cátedra más dura en estas oposiciones a primer espada. Su gallarda valentía ha colocado las lidias en este «tron de coraje» que va llevando ogaño una porción de toreros al hospital. De toda competencia sale airoso nuestro gallo.

Y por la acción eliminadora de los cuernos se va quedando solo, sin poder dar abasto a todas las ciudades que le solicitan. Los toreros son hoy en España, los únicos hombres dotados de fuerte ambición.

A fe de machaquista a machamachaco, hago voto porque nuestro gran Machaquito, honra de la moderna torería, no encuentre el cuerno funesto que detenga el curso de su carrera extraordinaria.

Francisco Grandmontagne.



BARCELONA

CIERRE DEL BOLSA

Table with 2 columns: Interior, Exterior. Lists various market values and exchange rates.

Representante en Santander, VALENTIN F. CÁDIZ.

COPIAZION

De las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de esta plaza. Denda 4 por 100 interior, 78'95 por 100, (pesetas 1.000).

Colitización oficial de la Isla de Cuba

El Banco del Banco Español de la Isla de Cuba: contra oro, 5 3/4 a 6 1/4 valor.

Table with 3 columns: Fondos Públicos, Valor, P. S. Lists various public funds and their values.

El Banco del Banco Español de la Isla de Cuba: 95 98. Banco Agrícola: 50 Sin. Banco Nacional de Cuba: 121 1/2 123.

BILBAO DIA 3. VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES. Acciones Créditos Unión Minera, 217.50. Altos Hornos de Vizcaya, 196 por 100. Unión Resinera Española, 168 por 100.



(TELEGRAMAS SUELTOS)

La nieve

Telegrafían de Soria diciendo que en muchos puntos de aquella provincia la altura de la nieve pasa de 70 centímetros.

La miseria es espantosa.

Presos enfermos

Se ha recibido un despacho oficial de Málaga en el que se comunica que entre los presos de la cárcel hay muchos enfermos.

Las autoridades adoptan precauciones.

Suicidio

Dicen de Alicante que en el Hotel Ibáñez, de aquella población, se ha suicidado un individuo llamado Federico Aguirre.

En los libros del Hotel aparecía con nombre supuesto y dijo que se dedicaba a la profesión de viajante.

Ignórase las causas que han inducido al suicida a tomar tan extrema determinación.

Cuestión sangrienta

De Guadix telegrafían que se ha suscitado una cuestión entre varios individuos con unos gitanos, de la que han resultado algunos heridos.

Los agresores han sido detenidos.

Parricidio

Comunican de Valencia que un individuo ha dado muerte a su esposa, asistiéndola dos puñaladas.

No se conocen las causas del crimen.

Efectos del temporal

Telegrafían del Ferrol diciendo que a consecuencia de la nieve que hay en los campos bajan los lobos en gran número cerca de los poblados, causando grandes daños en el ganado.

En varios pueblos los vecinos se preparan para dar batidas a los temibles animales.

Complot descubierta

De San Petersburgo comunican que ha sido descubierto un complot fraguado contra el Zar por los elementos reaccionarios.

Aparecen complicados gran número de personajes rusos.

La nieve en Avila

Dicen de Avila que es horrorosa la nevada caída en aquella provincia, hasta el punto de que varios coches han quedado enterrados entre nieve.

Por los vecinos de muchos pueblos se han realizado hechos heroicos, al ir en busca de personas que se habían perdido a consecuencia de la nieve.

La miseria que reina es espantosa, y comienza a notarse la falta de combustible, lo cual hace más difícil la situación del vecindario por el frío intenso que se deja sentir.

Triste situación

Telegrafían de Barcelona diciendo que en el Cuartelillo municipal de aquella ciudad se ha presentado un matrimonio con un niño, hijo suyo, muerto a consecuencia de no poderle suministrar medicamentos.

Los padres llevaban en sus rostros señales inequívocas de la miseria espantosa por que atravesaban.

Periódico suspendido

Otro despacho de la misma procedencia que el anterior dice que ha sido suspendido en su publicación el periódico anarquista Espartaco.

Enfermos amotinados

Dicen de Zaragoza que se han amotinados los enfermos del Hospital civil, porque se les abrían las cartas que para ellos llegaban, y por falta de calefacción.

Las autoridades lograron restablecer el orden.

Detención

Telegrafían de Barcelona que ha sido detenido un sujeto, de oficio albañil, a quien se le cree complicado en el asunto de la explosión de la bomba en la calle de Fernando.

Órtese, sin embargo, que serán puestos pronto en libertad, como viene sucediendo hasta la fecha con la mayor parte de los detenidos.

Temporal. Dicen de Cartagena que continúa el temporal. Agrega el despacho que muchos buques que han entrado en el puerto han hecho travesías muy peligrosas.

Senado

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el general Azcoárraga, ocupando el banco azul el ministro de Agricultura.

El señor García Molina pide que el Gobierno dé explicaciones acerca de la reclamación del Gobierno japonés, por haber aprovisionado de carbón a la escuadra rusa del Báltico en el puerto de Vigo.

Le contesta el ministro de Agricultura diciendo que la reclamación no tiene importancia y que no afecta para nada ni a la Bolsa ni al Parlamento.

El señor Pulido pide que se active el expediente para la concesión de la Cruz de Beneficencia al médico de Mundaca (Vizcaya).

El marqués de Aguilar de Campo pide que se den facilidades a los extranjeros para que puedan adquirir la nacionalidad española.

El señor Blátrán hace un ruego de escasa importancia. (Sigue la sesión.)

Congreso

A las tres menos veinte minutos abre la sesión el señor Romero Robledo.

En el banco azul se hallan los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

Poca concurrencia en escanos y tribunas.

El marqués de Teverga pide el envío a la Cámara de una relación de las Ordenes y Congregaciones religiosas que hay en España.

Promete complacerle el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Azcárate explana su anunciada interpelación acerca de la política en Córdoba y de la administración municipal.

Después de lamentarse del retraso con que usa de la palabra en este asunto, hace un análisis detenido de los preceptos legales, para deducir la consecuencia de que la suspensión de los concejales de Carabuey fue ilegal.

Pide que sean repuestos en sus cargos, por no haber motivo fundado para proceder en otra forma.

Añade que la doctrina sentada por el ministro de la Gobernación en este asunto no puede servir de base para justificar los hechos, y está seguro de que muchos consejeros de Estado no piensan como el señor Sánchez Guerra.

(Continúa la sesión.)

RICARDO.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido más despachos de nuestro corresponsal telegráfico en Madrid.

Compañía Anónima Franco-Inglesa DE SEGUROS D. VINA Y RETIRO E INFANTIL. Ofrece grandes ventajas a sus asegurados. Dirección general: San Sebastián. Delegación en esta capital y su provincia: Tanti, 13, 1.ª derecha.

La Gran casa de Labadie se ha trasladado a la calle de la Blanca, número 20. Admite fijos a precios muy económicos. Para señores viajeros, precios especiales. En breve se inaugurará un restaurant con precios sumamente barato.

Lecciones de inglés Boty, 18, Compañía. Mis alumnos, con solo dos meses de estudio de una hora al día, pueden sostener una conversación sobre las necesidades de la vida.

Abonos minerales para toda clase de cultivo; riqueza garantizada. Depósitos en Santander: Centro técnico agrónomo, Concordia, 3 y Gravia, 5. En Arcañavaga: Almacén de don Isidro Butanante.

LA FRANCISCO JOSE. LA UNICA AGRADABLE Y LA MAS EFICAZ SU USO ES CONTINUO Y SE IMPRIME LA DIGESTION SE MUEVE EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Para pedidos dirigirse a Alejandro Buchs Carbajal, 8.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Periferal Mercantil Santa Clara, 7, 3.ª - Santander. Clases de repaso a los alumnos oficiales del Instituto a horas compatibles. Bachillerato comercio oficial y práctico; Idiomas; preparatorio de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso plantel de profesores titulados; estudio vigilado en la misma Academia.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES confitería y cacería. Ventas al por mayor y menor; remesas a todos los países del reino y extranjero. MIGUEL NUEVO San Prudencio, 3.ª - Victoria

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSI CONVALESCENCIA ANEMIA Hemoglobina Deschiens. Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las Edificaciones medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no amargosa a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños. VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO. Desconfiar de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adriaan, PARIS.

La Unión y El Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 39 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida, seguros contra incendio. Subdirección en Santander: Muelle, 15.

Muebles, sillería cortinaje y espejo V. Araluce. Plaza de la Libertad. Pídanse catálogos ilustrados.

Aguas minerales. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. Líquor del Molino y O. A. drogueria plaza de las Escuelas. Sucursal: Wadras, 1 y 3, al lado de Singer.

MANUEL LLANO CAPITAN RETIRADO. HABILITADO DE CLASES PASIVAS. Padilla, 6, 1.ª. El que representa más pensionistas y retirados. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

Hijos de Zuloaga ORTOPÉDICOS. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviación de la espina dorsal, defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arsenal, número 4, principal; fonda Eibarrestea, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander Santos Mártires, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Obieta y Gutiérrez. 6 y 8, ISABEL II, 6 y 8. Conservas vegetales de todas clases. Legumbres finas de la nueva cosecha. Carne de membrillo de Puente Genil. Surtido de frutas en dulce y al natural. Aceite viejo superior de Montoro. Variedad en bizcochos y galletas. Vinos generosos y sidra champagne de marcas acreditadas. Manteca de cerdo pura en cubos iluminados. Existencia permanente de 20.000 paquetes bujías de las principales fábricas. Cafés de Puerto Rico, tres finos, chocolates, canela, almídonos, jabones, pastas, lili los torcidos y otros artículos del ramo. Depósito exclusivo de las conocidas marcas de papel de fumar Rey de es. adas, Dandy (Calatrán) y Americanas. Frente al nuevo Mercado.

CORSETERIA MODERNA. Confección de corsés a la medida. ALBERDI HERMANAS. Puente, núm. 4, entre calle de la armería.

¿Que viene el frío? A ESTERAR. El Valenciano, frente a la Iglesia de San Francisco acaba de recibir un gran surtido de estereras. Cristal y vidrio plano, loza, vajillas, juguetes, guitarras, acordeones y demás artículos análogos. - Todo muy barato.

LA EQUITATIVA. GAN ALMACEN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPANIA. Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Silleros modernos y de junio esmalado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles para fondas y bañeras. Biquets para pisos y artesanos.

Gran tienda de comestibles. Se traspa en el sitio más céntrico de esta población, garantizando sus utilidades. Información en esta Administración.

GRANDES RESTAURANTS. El Cuartelillo y Villa de Sances. Cubiertos desde 2 pesetas en adelante. Servicio a la carta. Comidas de encargo. Recientemente se han hecho cargo de sus cocinas dos acreditados maestros de primera. Plato del día: Capón a la bordalesa. - Sordas y pájaros.

Monte de Piedad. Se facilita dinero sobre fianzas rústicas y urbanas de la capital y provincia, al interés de 5 por 100 anual. Crédito personal, muebles custodiados prestatario, valores locales y sueldos, al 6 por 100 anual.

TIPOGRAFIA DE «EL CANTÁBRICO». Calle de la Compañía, número 3.

ANÉMICOS ¿¿QUEREIS LA SALUD?? Tomad el FERROQUINA BISLERI.



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS. DEPÓSITO - BAJADA S. MIGUEL 1 BARCELONA.

LOS TORRONES de la Conflitería de Ramo Beceda, 11, proceden de la mejor fábrica de Jijona, por lo que cumplen con los mejores y cuestan dos reales en kilo más baratos.

Gabinete magnífico para caballeros. Informarse en esta Administración.

LA GRAN BRETANA. Grandes almacenes de camisas, muebles y alfilería. VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía en Teléfono 322.

Especialidad en jugos de alcobas, comedores, salas, cabinetas, despacho etc. Gran surtido en sillería y cortinajes de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, en fiador.

Revista quinenal de Agricultura, ganadería, Industria, Artes y Letras montañesas. DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS. Se ha puesto a la venta el número 24 correspondiente al 23 del pasado noviembre que contiene el siguiente sumario: El solar de los condes de Villanueva de la Barca, por Víctor Rovira - Nuestras frutas en el extranjero. - Plantación de árboles, por H. - Estudios parameológicos: Refinería agrícola ganadera de la Montaña I, por B. Rodríguez Parets - Recaudación. - Progreso, por Varrón - Antología montañesa. - Don Antonio Hurtado de Acosta - Soneto. - Revista mercantil, por Mariano - Sección de noticias. - Anuncios. Grabados: Casos solariegos montañeses: El solar de los condes de Villanueva de la Barca. - Escudo de armas de los Caldeirones.

Se vende en la Administración de El Cantábrico a 0'25 ejemplar y en la Librería General del Correo. Suscripción anual, 6 pesetas.

Preparados oficiales de la farmacia DE M. Díez Solórzano. BLANCA, 40. Jarabe de yema de abeto. Bálsamo de Tolu. Brea. Usanse en todas las enfermedades de las vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición). Se vende en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acero del Correo, a dos pesetas ejemplar, y se hace una bonificación comprando más de cuatro ejemplares. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lioja y traducida al español por J. G. Malgor, oxiductor de las minas de Rocoin.

